

平明向卷扫花雨

——岳阳市整治农村人居环境记事



童丹平 徐亚平 周磊

微茫白水山如画，好个江南。
万里天。仲冬时节，岳阳市云溪区泾港村洋溪湖里水光潋滟，冬日暖阳像给湖面铺上了一层闪闪发光的碎银，一只只天鹅在波光粼粼的水面上游弋嬉戏。

“前些年，可没有天鹅在这里过冬。人居环境整治后，我们被评为省级美丽乡村和国家森林乡村。环境变好了，天鹅也来了。”该村党支部书记周爱民笑着说，“早上，几百只天鹅群起飞舞，那场面可美啦！”



湘阴县金龙镇美丽乡村。
郭雨滴 摄

徐亚平

新年元旦前夕，岳阳市荣膺全省唯一“平安农机”示范市，顺利通过全国“平安农机”示范市现场验收。

喜讯传来，笔者感慨万千。上世纪70年代，国家提出要在1980年实现农业机械化。当时的岳阳农村，到处可见这样的宣传标语，农民们心中无比激动，无比期盼。

手把青秧插满田，低头便见水中天。千百年来，我国农业生产是“面朝黄土背朝天。”劳动强度大、效率低；“双抢”时节，更要没日没夜抢工，唯恐误了农时。赶上天公不作美，收回家的稻谷发霉、出芽也不稀见。农民苦不堪言。

然而，湖湘地区多丘陵，加之分田到户后田土分散。80年代、90年代悄然过去，农业机械化似乎还是田野上的一个梦。变化还是有的，这期间传统的纯人力收割机装上了烧柴油的发动机，一股青烟冒出后，“哼哼哼”开始工作；“铁牛”渐渐代替了耕牛；平江县还曾有过岳阳市最早的农机上市公司“天一泵业”，生产农用水泵，非常实用；农民自发的农机服务开始萌芽。

工欲善其事，必先利其器。21世纪以来，岳阳市开展高标准宜机化农田整治，打通了机器进田的“最后一公里”，大型耕田机、收割机、抛秧机等有了用武之地。土地通过流转向种田“大户”集中，农业合作社和农机合作社如雨后春笋般涌现。多种机械开始在田野驰骋；汨罗市湖南龙舟农机股份有限公司在新加坡成功上市；华容县农民发明家郑明建发明多功能抛秧机，拥有3项国家专利技术认证……这个梦，一步一步实现了！

2020年，国家把粮食安全提到了新的高度。旱稻赶上阴雨连绵，因为有机械操作，岳阳市如期完成耕种目标；“双抢”赶上汛期，烘干机发挥关键作用，使得稻谷颗粒归仓；杀虫、精准施肥，无人机“大显身手”。“锄禾日当午，汗滴禾下土”已成历史。

“平安农机”就是保障农业机械化安全发展的重要举措。近年来，在上级部门的指导和帮助下，岳阳市成立了农机安全生产工作领导小组，由分管副市长任组长，市直相关部门负责人为成员，具体负责全市“平安农机”创建工作。市人民政府印发了《关于加强农机安全生产工作的通知》，制订了《岳阳市创建全国“平安农机”示范市实施方案》，深入开展“平安农机”创建工作。

岳阳市已有122个乡镇明确了农机安全专干，1603个行政村配备了农机安全员，构建了市—县—乡—村农机安全管理网络。湘阴县从2013年起，率先创新建立村级农机安全员岗位津贴制度，成为全省的一大亮点。

岳阳市创新性组织编印《农机安全管理一本通》，指导乡镇、村、合作社农机安全员进行农机安全监管。对农机户（合作社）进行综合技术培训，并发挥其典型示范作用，带动全县直至全市发展。

各级财政部门积极保障“平安农机”创建工作经费。从2017年起，岳阳市各县（市）区免征农机安全监理行政事业性收费，农机安全生产工作经费纳入财政预算，共投入500余万元用于“平安农机”示范创建。

宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。通过多年努力，岳阳市农业机械注册登记率达到96%，农业机械驾驶员持证率92%，农业机械检验率、驾驶证有效期到期换证率每年均在90%以上。多年未发生较大以上农机事故，没有发生农机违法、违规案件，农机安全生产形势持续向好。

丽日明如洗，春鸟报平安。岳阳市六县（市）区全面建成全国“平安农机”示范县（市）区，51%的乡镇创建成全省“平安农机”示范乡镇，331家现代农机合作社全部创建成“平安农机”示范社，11人获得全国“平安农机”监理工岗位示范标兵”荣誉。

岳阳市丰瑞农机专业合作社的董敏芳打开手机APP，线上观察农田，她说：“我们合作社种了3800亩田地，农机服务达10万余亩。我是‘面朝屏幕背朝云’，屏幕是电子显示屏，云则是云计算。这种管理方式，既高效又安全。”

“创建‘平安农机’是为农业现代化建设和乡村振兴战略实施营造良好的发展环境。”市农业农村局党组书记、局长孙志诚说，“我们将以全国‘平安农机’创建工作为契机，完善长效机制，为乡村振兴做出更大的贡献。”

未来已来，平安农业生产的光明大道就在脚下。

丽日春鸟报平安

◎ 碧山黄叶排如画

如今，村容村貌一天比一天漂亮，乡亲们生活一天比一天幸福！”周爱民告诉笔者。走进泾港村，穿过蜿蜒步道，行经绵长山林，有千亩湖水，有果园菜地，有烟火人家，仿佛置身世外桃源。

近年来，岳阳市严格落实中央有关精神，按照省委、省政府部署，强力推进农村人居环境整治三年行动，坚决打好乡村振兴“第一仗”，全力打造农村人居环境整治升级版，取得了看得见、摸得着的工作成效。

2019年10月16日，全省农村人居环境整治推进会在岳阳召开，省委副书记乌兰提出，农村人居环境整治要“外学浙江、内学岳阳”，推动全省农村人居环境整治工作迈上新台阶。

“所谓‘岳阳经验’，主要是市委书记、市长负总责、亲自抓，四大家领导责任上肩，深入抓，县乡村主要负责同志担任一线总指挥、清洁指挥长，具体抓。好的机制、好的氛围，这是最根本的。”岳阳市农村人居环境整治指挥部办公室主任、市农业农村局党组书记、局长孙志诚说，“整治范围上全域推进，以点带面、连线成片；下好先手棋，全盘皆活；资金筹集上用活政策，多个渠道进水，一个龙头出水；村级事务民议、民定、民办、民管、民评。”

湘阴县金龙镇望星村党员冲在前，每个党员带三户。每月评比、每周检查，对欠清洁户第一次提醒，第二次全村广播批评。君山区通过“美家美妇”发挥“半边天”的作用。岳阳市中洲乡通过乡镇重大民生实事人大代表差额票决，农

村人居环境整治名列实事第一，加大了群众监督力度、参与程度。

部门单位“蹲村带乡”也是岳阳经验之一，很多同志开始时对任务将信将疑，干起来后和群众鱼水情深，撤回来时与百姓难舍难分。派驻湘阴县六塘镇丰源村工作队长毛劲强深有感触地说：“刚进村时去农户家没有水喝，后来有茶喝，再后来进门就是一杯姜盐豆子芝麻茶。”

三千里碧水为路，五万峰青山作营。过去“垃圾靠风刮、污水靠蒸发”，现在“看不见垃圾、闻不到臭味”。新房、新农村、新貌随处可见，蓝天、碧水、净土越来越多。垃圾分类稳步推进，基建垃圾不入池、修路建田埂，餐余垃圾田间沤肥，废金废塑以高于市场价回收、废物利用，有毒垃圾由县里集中无害化处理，农民的麻烦事变成了开心事。岳阳市建成城

区、湘阴县、汨罗市3座生活垃圾焚烧发电厂，实现了生活垃圾无害化处理率100%，资源化利用率60%。

一条小河从岳阳市新开镇龙湾村蜿蜒而过，河水淙淙，清澈见底。河边精美结实的护栏伸向远方，堤上的大柳树仿佛静静守护这个美丽家园的敬业“哨兵”，它是这个村一步步富起来、美起来的见证者。村里68岁的老支书带我们参观了村民生活污水“去污池”。污水净化成漾漾清水。他笑着说：“我们还有人说，这水清得好像可以直接喝呢。”

目前，岳阳市累计投入29.8亿元，岳阳市103个乡镇全部建成污水处理设施（10个接入城区），并同步推进配套管网建设903.5公里，日处理规模11.1万吨，实现出水一级A排放标准全覆盖。

小康不小康，厕所算一桩。自2019年以来，该市完成省重点民生实事农村改厕22.1万户，无害化卫生厕所普及率同比提高20%。云溪区探索出的“首厕合格制”被国务院督查室认定为湖南省农村改厕典型经验。岳阳楼区、岳阳经开区、南湖新区的无害化卫生厕所普及率均已达90%以上；厕所粪污基本得到无害化处理与资源化利用。其他县市区的卫生厕所普及率均已达92%以上。



平江县加义镇杨林街村建设集农业种养区、农旅体验区、休闲农业观光区、亲子游玩区为一体的欢乐果农场。
黎绍军 摄

◎ 天光云影共徘徊

这幅墙头说话，那家壁上扬花。墙画成为农村人居环境整治的“宣传员”。各村以其自身的文化底蕴为基础，描绘乡村美好生活。走进湘阴县左宗棠镇金龙示范片，五步一画，十步一景。墙上的左宗棠图像及名言诗句格外醒目，这里将“耕、读、孝、廉”等左公文化元素融入美丽乡村建设中，邀请何满宗等省内10多位书画名家挥毫，打造6公里左公文化长廊。

一村一特色，一墙一风景。红色文化在平江县遍地开花，这里的墙画大多是革命题材。在安定镇横冲村，一颗大大的红五星引人注目，村民们都说：“昔日村里杂乱无章的‘广告墙’，如今变成了会‘说话’的文化墙。”

花落草齐生，莺飞蝶双戏。随着全域旅游推进农村人居环境整治，岳阳从“一处美”到“一线美”，迈向“一片美”。如今，农村面貌焕然一新，水泥路四通八达；路旁、院内、村边绿树成荫，各种名贵树种随处可见。在模范典型评选活动中，全市涌现出一大批“星级文明卫生户”“文明卫生户”、“好婆媳”“好邻居”以及“十佳”乡村、清洁庭院、新乡贤等。

“这都是农村人居环境整治带来的大变样。”岳阳经开区长石桥村马焱指着

身旁的风景说，“这里原本是一片荒草地，泥沙成堆，杂草丛生，现在在干部群众的努力下，成了青年林和休闲广场。”

“看着周围的环境越变越好，大家也主动搞好门前屋后的环境卫生，都比着谁家更整洁。”该村党支部书记曹清志说，“以冯勇为首的乡贤，发挥党员带头示范作用，主动拆除自家及其冯氏家族的大型厂房，自掏腰包净化污水塘，当志愿者劝导他人等，付出很多。”

户庭无尘杂，虚室有余闲。在汨罗市汨罗镇瞭家山社区，一排排错落有致的民居依山就势而建，一条条水泥马路平坦整洁，一片片花圃姹紫嫣红，赏心悦目。年近70岁的何三文高兴地说：“这里像公园一样，道路铺了沥青，又平整又清洁。绿化带修剪得齐齐整整，一年四季有花儿。住在这里最合适了！”

“不仅是环境变漂亮了，居民的文化生活也丰富了。这里每天都有居民跳广场舞，有时还会搭戏台唱戏。”瞭家山社区党总支书记何永胜提到村里这些年来的变化，喜上眉梢，“居民生活习惯、文明素质也跟上来了，户户都有志愿者。”社区吹哨，志愿者报到”。志愿者开展巡逻、保洁和文明劝导，整个社区风气越来越好。人居环境整治既要抓村容村貌，又要树文明新风。社区颜值从面子到里子都得到了提升。”

“自己的事情自己办”“自己的家

园自己建”是广大农民的行动自觉。有的贫困户按政策可免交保洁费，却主动要求缴纳；有的村屋场建设占用土地零补偿、工程建设零利润、投工投劳零报酬；有的村民自愿“投一个工、做一顿饭、管一天茶水”等，发挥红白理事会作用，旗帜鲜明地向大操大办等“伪民俗”说“不”，营造简单清爽的农村社会关系。

绿树村边合，青山郭外斜。岳阳率先实现了农村在外形象“美起来”、内在实力“强起来”、基层治理“优起来”。

在农村村貌实现硬化、净化、绿化、亮化和美化的同时，百姓的幸福感提高了。过去只夸江浙好，现在都赞自己家乡好；过去乡友回家是住县城不住老家，现在是住老家不住县城，连城里媳妇也愿意回乡常住。

山气日夕佳，飞鸟相与还。岳阳楼区郭镇乡优美的环境吸引了田园牧歌等工商资本共话“乡村之恋”；湘阴县六塘乡依托兰岭毛尖，改建民宿用房，发展休闲农业和乡村旅游；华容县治河渡镇利用“空心房”整治腾地复垦耕地发展“江家菜地”；平江县群众认为最大的福利是生态环境好；湖北省赤壁市黄盖湖镇群众晚饭后到临湘市黄盖湖镇散步休闲已成习惯；益阳市南县群众到华容县操军镇购房置业已成常态……

昔日农村“脏乱差”已华丽转身为“绿富美”，美好生活的画卷正在巴陵大地徐徐展开……



湘阴县新泉镇王家寨村垃圾分类收集
李兵 摄



岳阳市君山区钱粮湖镇分路口社区
唐宝塔 摄